一.什么是ISP？
   ISP其实就是因特网接入服务，指的是提供互联网接入服务的单位，简称ISP。如中国电信、中国联通等互联网运营单位及其在各地的分支机构和下属的组建局域网的专线单位。从事因特网接入服务，就需要申请ISP经营许可证。

   ISP隶属于第二类增值电信业务全称为因特网接入服务业务(ISP)，因特网接入服务是指利用接入服务器和相应的软硬件资源建立业务节点，并利用公用电信基础设施将业务节点与因特网骨干网相连接，为各类用户提供接入因特网的服务。用户可以利用公用电话网或其它接入手段连接到其业务节点，并通过该节点接入因特网。

   因特网接入服务业务主要有两种应用，一是为因特网信息服务业务(ICP)经营者等利用因特网从事信息内容提供、网上交易、在线应用等提供接入因特网的服务;二是为普通上网用户等需要上网获得相关服务的用户提供接入因特网的服务(ISP)。ISP是Internet Service Provider的缩写，意为“Internet服务提供商”，这里的服务主要是指Internet接入服务，即通过电话线把你的计算机或其他终端设备连入Internet。

二.ISP许可证申请必备条件与所需材料

【申请ISP证需要具备的条件】

1、经营者为依法设立的公司

2、有与开发经营活动相适应的资金(在省、自治区、直辖市范围内经营的，注册资本最低限额为100万元人民币;在全国或者跨省、自治区、直辖市范围经营的，注册资本最低限额为1000万元人民币)和专业人员

3、有为用户提供长期服务的信誉或者能力

4、有业务发展计划及相关技术方案

5、健全的网络与信息安全保障措施，包括网站安全保障措施、信息安全保密管理制度、用户信息安全管理制度

6、涉及到ISP管理办法中规定须要前置审批的信息服务内容的，已取得有关主管部门同意的文件

7、国家规定的其他条件。

【申请ISP证所需材料】

1、单位介绍信

2、公司企业法人营业执照(含法人代表身份证，所有股东身份证,若股东是企业法人需要营业执照。)

3、公司章程、验资报告

4、关于开办计算机信息网络国际联网业务申请（内容包括：申请单位情况简介(隶属关系、注册性质等)，申请经营项目、服务方式、服务范围，单位具体地址(注册地址、通信地址)、邮编、联系人、电话、负责人姓名、电话等。申请加盖公章。）

5、申办计算机信息网络国际联网业务的可行性报告（内容包括：申请经营的具体服务项目、服务功能。组网方式、网络示意图;系统组成、设备系统拓扑图、网络概况介绍、主要设备情况(设备的生产厂家、型号、信息产业部或邮电部颁发的设备入网证明和入网标志)、系统容量、机房情况(机房具体地址、邮编、机房环境(电源、空调等设施))、中继线数量、传输速率;公司机构设置及其职能、主要技术人员及管理人员情况;计费方式、收费方式、收费标准;市场预测、发展规划等。）

6、服务保障措施、监督电话。

7、信息安全保障措施(信息安全保密制度、信息安全审核制度、技术保障措施);用户入网责任书等。

IDC和ISP许可证申请流程（图片）
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ISP许可证办理所需检测内容 （图片）

【1.IDC和ISP接入资源管理平台检验】
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【2.网站备案系统检验】
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【3.IDC和ISP信息安全管理系统检测】
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五.ISP/IDC业务申请常见问题
【1.申请流程及资质相关问题】

1. 目前IDC/ISP业务经营许可证申请和变更有哪些必须了解的政策性文件?

(1)《中华人民共和国电信条例》;

(2)《电信业务经营许可证管理办法》;

(3)《外商投资电信企业管理规定》;

(4)CEPA(Closer Economic Partnership Arrangement)协议;

(5)《关于重新调整<电信业务分类目录>的通告》(信部电[2003]73号);

(6)《工业和信息化部关于鼓励和引导民间资本进一步进入电信业的实施意见》

(7)《工业和信息化部关于进一步规范因特网数据中心业务和因特网接入服务业务市场准入工作的通告》;

(8)《关于进一步规范因特网数据中心(IDC)业务和因特网接入服务(ISP)业务市场准入工作的实施方案》

【2.IDC/ISP业务是否可受理?】
答：IDC/ISP业务已于2012年12月1日起恢复受理。

【3.IDC/ISP业务是否所有省份均可办理?】

答：全国31个省(自治区、直辖市)和跨地区的IDC/ISP业务均已于2012年12月1日起恢复受理。

【4. IDC/ISP业务申请流程是什么?】

答：先进入技术评测环节。企业的技术评测申请可以逐项提交，也可以一次性全部提交，各项评测分别按顺序排队进行。评测结果在工信部系统中可查询。技术评测全部通过后，申请企业可根据需要选择“跨地区申请”或“省内申请”，并提交IDC或ISP业务的申请材料。其中跨地区IDC或ISP的许可证受理及审批由工业和信息化部负责;省内IDC或ISP的许可证受理及审批由各省、自治区、直辖市的通信管理局审批。

【5. IDC/ISP业务申请需要公司具备哪些资质条件?】

(1)经营者为依法设立的公司;

(2)申请在全国或者跨省、自治区、直辖市范围经营IDC或ISP业务的企业,实收资本最低限额为1000万元，其中货币资本不低于实收资本的30%。申请在省、自治区、直辖市经营IDC或ISP业务的企业，实收资本最低限额为100万元，其中货币资本不低于实收资本的30%;

(3)有可行性研究报告和相关技术方案;

(4)有与开展经营活动相适应的资金和专业人员;

(5)有必要的场地、设施;

(6)有为用户提供长期服务的信誉或者能力;

(7)企业及其主要出资者和主要经营管理人员三年内无违反电信监督管理制度的违法记录;

(8)承载IDC/ISP业务的系统和机房要通过工业和信息化部指定评测机构的技术评测并取得评测报告;

(9)国家规定的其他条件;

(10)符合CEPA协议的外商投资电信企业可以申请IDC/ISP业务经营许可，其中香港或澳门资本比例总计不得超过50%。

【6. 外商投资企业目前是否可以申请IDC/ISP业务?】

答：外商投资企业可以申请IDC/ISP业务，但仅限向港澳资本开放(依据CEPA协议)，且外资比例不超过50%。外商投资企业申请IDC/ISP业务需先取得工业和信息化部通信发展司批准的《外商投资经营性电信业务审定意见书》和商务部批准的《外商投资企业批准证书》。

六、 业务范围界定相关问题

【7. IDC、ISP和网络托管有什么区别?】

(1)因特网数据中心业务(IDC)：属于第一类增值电信业务，是指利用相应的机房设施，以外包出租的方式为用户的服务器等因特网或其他网络的相关设备提供放置、代理维护、系统配置及管理服务，以及提供数据库系统或服务器等设备的出租及其存储空间的出租、通信线路和出口带宽的代理租用和其它应用服务。因特网数据中心业务经营者必须提供机房和相应的配套设施，并提供安全保障措施。

(2)因特网接入服务(ISP)：属于第二类增值电信业务，是指利用接入服务器和相应的软硬件资源建立业务节点，并利用公用电信基础设施将业务节点与因特网骨干网相连接，为各类用户提供接入因特网的服务。用户可以利用公用电话网或其它接入手段连接到其业务节点，并通过该节点接入因特网。因特网接入服务业务主要有两种应用，一是为因特网信息服务业务(ICP)经营者等利用因特网从事信息内容提供、网上交易、在线应用等提供接入因特网的服务;二是为普通上网用户等需要上网获得相关服务的用户提供接入因特网的服务。IDC、ISP业务经营者须严格遵守《电信业务分类目录》(信部电[2003]73号)的要求，不得超范围经营，ISP业务经营者不得提供虚拟主机业务。

(3)网络托管业务：属于第二类基础电信业务(比照增值电信业务管理)，是指受用户委托，代管用户自有或租用的国内的网络、网络元素或设备，包括为用户提供设备的放置、网络的管理、运行和维护等服务，以及为用户提供互联互通和其它网络应用的管理和维护服务。

【8. 怎么界定IDC/ISP的业务覆盖范围?】

(1)申请经营IDC业务的企业应根据其机房所在地申请业务许可证：如机房位于某一省、自治区或直辖市内，应向当地通信管理局申请省内经营许可证，其用户可以位于他省;如果机房位于一个以上省、自治区或直辖市，应向工业和信息化部提交跨地区经营许可证申请。IDC业务只能以城市为单位申请。

(2)申请经营ISP业务的企业根据其业务用户覆盖范围申请业务许可证：仅在某一省、自治区或直辖市内提供因特网接入服务的，应向当地通信管理局提交申请;在多个省、自治区或直辖市提供因特网接入服务的，应向工业和信息化部提交申请。ISP业务可以以省为单位申请，也可以以城市为单位申请。

【9. 如何区分房地产出租范畴与IDC经营范畴?】

答：出租土建、供电、消防、监控、制冷、安全防范等属于房地产出租范畴;若涉及出租IT设施(数据库系统、机架、服务器、存储等)或通信线路和出口带宽的代理出租，属于IDC经营范畴。政府园区等单位若经营IDC业务，需取得因特网数据中心业务经营许可证，未取得许可证时仅限于房地产出租范畴经营。

七、 系统评测相关问题

【10. 申请IDC/ISP业务分别需通过哪些系统评测?】

(1)若单独申请IDC业务，或者同时申请IDC业务和ISP业务，则需通过“ICP/IP地址/域名备案系统”、“IDC/ISP接入资源管理平台”、“IDC机房运行安全”和“IDC/ISP信息安全管理系统”评测。对于申请“IDC机房运行安全评测”的企业租用基础运营商机房，申请企业只需在网上提交IDC机房运行安全相关申请材料，申请阶段不再进行机房的实地检查，但在年检或清理整顿环节时会对机房进行实地补测。

(2)若单独申请ISP业务，则需通过“ICP/IP地址/域名备案系统”、“IDC/ISP接入资源管理平台”和“IDC/ISP信息安全管理系统”评测。ISP业务申请者如果不直接提供网站接入服务，可只进行“IDC/ISP接入资源管理平台”和“ICP/IP地址/域名备案系统”评测。但在许可证首页的“服务项目”中会注明“不含网站接入”。以后拟提供网站接入时，须先行通过“IDC/ISP信息安全管理系统”评测方可进行许可证变更。

【11. 申请IDC/ISP业务，机房、各项业务管理系统是否需建设好后才可申请?】

答：IDC/ISP业务申请企业，需建设机房和相应的业务管理系统，并通过工业和信息化部指定评测机构的技术评测才可申请许可证。

【12. 申请企业新增机房或对原有业务机房进行改/扩建、或对原有业务链路进行调整，还需要做系统评测吗?】

答：对于“ICP/IP地址/域名备案系统”和“接入资源管理平台”评测，申请企业需扩展已有的 “ICP/IP地址/域名备案系统”和“接入资源管理平台”的管理范围，涵盖新增机房部分。申请阶段不再对企业的“ICP/IP地址/域名备案系统”和“IDC/ISP接入资源管理平台”进行测试，但会在日常监管和年检环节中，对企业“ICP/IP地址/域名备案系统”和“IDC/ISP接入资源管理平台”进行检测。

　　对于“IDC机房运行安全”评测，若新增或改扩建的机房是租用基础运营商的，申请企业只需在网上提交IDC机房运行安全相关申请材料，申请阶段不再进行机房的实地检查，但在年检或清理整顿环节时会对机房进行实地补测。

　　对于“IDC/ISP信息安全管理系统”评测，要求IDC/ISP信息安全管理系统有关设备应根据业务用机房、业务链路分布等实际情况进行部署和建设。IDC/ISP企业应遵照业务经营与安全技术手段“三同步” 的要求，做到系统与网络扩容和业务发展同步配套，凡新增(新建)IDC/ISP业务用机房或对已有机房及业务链路进行调整的，应能及时同步进行系统有关硬件设备的扩容或升级，确保实现对业务用机房、业务链路的全覆盖。

         IDC业务经营者的经营范围仅限于已实现IDC信息安全管理系统覆盖且通过“IDC信息安全管理系统”评测的业务机房范围;提供网站接入服务的ISP业务经营者的经营范围仅限于已实现ISP信息安全管理系统覆盖且通过“ISP信息安全管理系统”评测的业务链路范围。新增(新建)局址(机房)或原有局址(机房)及业务链路经改/扩建的，未经现场评测或评测未获通过的不得经营业务。

【13. 若公司已有IDC/ISP许可证，在续期、扩大范围时是否也需要通过评测?】

(1)关于续期。对于持续健康经营且未出现重大违规事件的企业，可先批准企业通过续期和年检，同时要求企业承诺在指定期限内按照实质性审查要求完成机房系统改造，通过全部技术评测。若企业未在规定期限内通过全部技术评测的，则不予年检通过。

(2)关于扩大范围。申请扩大业务覆盖范围的企业应一律按照新申请企业对待，要求通过全部技术评测和申请审查审批流程后方可扩大业务覆盖范围。

【14. 评测机构是哪些?是否需要现场评测?】

(1)工业和信息化部电信研究院负责跨地区和省内的全部技术评测工作。

(2)ICP/IP地址/域名备案系统、IDC/ISP接入资源管理平台的大部分项目是采取远程登录的方式进行评测，小部分进行现场评测。

(3)对于租用基础运营商机房，申请企业只需在网上提交机房运行安全相关申请材料，申请阶段不再进行IDC机房的实地检查，但在年检时会对IDC机房进行实地抽查评测。除此以外，申请企业的IDC机房均需进行“IDC机房运行安全系统”现场实地评测。

(4)“IDC/ISP信息安全管理系统”评测采取现场实地评测。

【15. 公司通过评测后未及时申请IDC/ISP许可，评测结果可以管几年?】

答：要看评测所依据的技术规范版本是否已更新，若无更新，原有的评测结果有效;若已更新，原有的评测结果无效。

【16. IDC业务申请的业务覆盖范围是否必须与机房评测的范围相一致?】

答：IDC业务申请的业务覆盖范围应与机房评测的范围相一致。

　　

八、评测标准文档

(1) ICP/IP地址/域名备案系统测评标准：

工信部电管[2009]308号《关于印发〈接入服务提供者互联网站备案管理系统功能要求 第1部分 备案管理系统功能〉的通知》;

工信电管函[2011]219号《关于印发〈ICP/IP地址/域名信息备案管理系统企业系统接口规范〉的通知》;

(2) 信息安全管理系统测评标准：

YD/T 2248-2012《互联网数据中心和互联网接入服务信息安全管理系统技术要求》;

YD/T 2405-2012《互联网数据中心和互联网接入服务信息安全管理系统接口规范》;

YD/T 2406-2012《互联网数据中心和互联网接入服务信息安全管理系统及接口测试方法》。

(3) 机房运行安全测评标准：

《通信网络供电系统运行安全监督管理办法》(工信部电管[2010]563号);

《通信机楼消防安全监督管理办法》(工信部电管[2010]543号);

《电信网络运行监督管理办法》(工信部电管[2009]187号);

《电子信息系统机房设计规范》(GB 50174-2008)。

(4) 接入资源管理平台测评标准：

YD/T 2432-2012 《因特网数据中心(IDC)和因特网接入服务商(ISP)接入资源管理平台技术要求和接口规范》

